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ПОШИРЕН НЯ  І НФ О РМАЦІЙ НО-КОМУНІ КА ЦІ Й НИХ 
ТЕХ НО ЛО Г ІЙ  В  ОС ВІ ТІ ПРО ТЯ ГО М  Ж ИТТЯ

У ста тті  про аналізо в ано с уча сні сус піл ьні  виклики,  виявлено  осн овні 
про бл еми у  вп ровадженні в с истему  бе зпере рв ної освіти  І КТ-за собів 
та  І КТ-методів (інст итуційна роз дрі бненість , від сутн і сть сис тем ності, над ій-
них механізмів  нормати вно-правового регл ам е нту вання і  ст иму лю вання ,  с ла бка 
фінансова забезпеч ен ість т ощо). Досліджено й сист ематизо вано  в иди, способи 
і  за соби  п ош ирення й ефек т и вн ого вик о риста ння ІКТ в освіті  протягом ж иття, 
а т а кож висвіт лено суч ас ний  стан роз в’яза ння озн а ч еної проблеми в умовах 
 ст ановл ення  і нформац ійн ого суспіль с тва в Україні .
К лю чові слов а :  освіта в п родовж життя, б е зпере рвна  ос віта, в ідкриті с ис т еми 

осві ти,  від кр иті о світні  р есурси ,  інститу ц ійний  р еп оз ит арій,   ві дкритий  доступ, 
 д ист анційна  освіта, масові  в ід криті о нл айн-ку рси, мобіл ьні  з ас то су нки, у н іве р-
ситет трет ь ого  віку.

З міни  ек ономічних  в ідносин і ринку  праці в  Ук раїні  а кт уаліз ували 
перед суспіль ст вом проб л ему форму ва ння  освіт ніх  пос луг, здатних 
реалізув ати п отреби  д ер ж ави і прагнення грома дян до безп ерервн ого 
 інтелек т уаль ного й п ро фе сіона л ьн ого з ро ст ання через р еал ізацію 
індивід уальних здібностей.  П еред  освіт ньою сист е мою пос тали  нові 
в ик лики, що  в им аг а ють активного  вп ров адження іннова ці йних  форм 
 нав чання ,  виховання і роз витку людей.

П ро т ягом кіль кох оста нніх десятиліть к ардинально з мінилася с ис тема 
гене рації й передавання  зн ань, а їхній обсяг зріс у баг ато разів. Нині 
щорі чно оновлює ться близько 5  % теоретичних і  20  %   проф е сі йних знан ь.  
Американські  фахівці д ов о дять, що через п ояву н ової і нф ормації  старі ння 
 фахових з н ань, а отже, і зниження комп ет ентності  працівн ика на 50 %  ,  
в ідбув ається м енше  ніж за п’ять  ро ків. Тому  осв ітні  заклади не можуть 
за 4–6 років  один раз і наза вжди  підго т увати людину до проф ес ійної 
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діяль но сті протягом усього жит тя . Іншими словами  м ор альне і ф із и чне 
старіння знань , умі нь , навичок в у м овах т р ади ці йної с ис теми  вищої 
 о світи від буває ться  ран іше, ніж закі нч у єт ься навч ання у ВНЗ [1] .  Т аким 
чином  пр об лема може бути р о зв’язана з ав дяки  перех оду до  б ез перервної 
о св іти, у  якій б азова освіта не є кін це вою чи завершеною, а с л угує 
лише основою і фундамен том п остійного професійного зростання через 
в ик ористання програм додаткової освіти . 

Н ині в тракту ванні безперервної освіти дослі дн ики посл угов уються 
 ни зкою  те рміні в . У  л ітерат урі зустр ічаються т акі стійкі  сп о л учення,  
як «освіта дорослих» (adult edu cation );  «продо вжена освіта» (continuing 
edu cati on); « по дальша  освіта» (further education); «в і дновлювана 
 освіта»  ( r ecurrent education ) – чергування  на вчання з іншими  видами 
д ія л ьн ості, голо вним чином з робот ою ; «перманентна освіта» (perman ent 
educa ti on ) ;  «освіта про тя гом життя »  (lifel ong e duc ation);   «навчання 
протягом  ж иття» (lifelong  lea rning LLL).  К ожне з цих п онять акце нтує 
певний  бік  явища,   од нак, загаль ною є ідея  до віч ної неза ве рш еності 
осв іти для дорослої л юдини [ 2].

Ще в 197 4 р.  ЮН ЕСКО визн ала безперервну освіту о сн ов ним при н-
ц ипом р еф ормування освітньої галузі. З початком XXI ст. посиле ння  р олі 
безперер вної  о світи с тає о днією з в изнач ал ь них тенд енцій у модернізації 
європейської політики в освітній сфері.

На Лісабонському саміті Ради Європи в березні 2000 р. при йнято 
«Меморандум освіти протягом життя» (A Memorandum of Lifelong 
Learning), де під креслено, що безперервна освіта повинна стати головною 
політичною програмою гро ма дянсь кого сус піль ства, соці аль ної єдності 
й зайня тості. У 2003 р. на Бер лінсь кій кон фе рен ції мініст рів освіти 
країн-учас ниць Болонсь кого про цесу роз ви ток без пе рерв ної освіти 
було вклю чено до цілей фор му вання загаль но єв ро пейсь кого осві т нього 
прос тору [3].

У Наці о наль ній докт рині роз витку освіти Укра їни у XXI ст. визна-
чено, що дер жавна полі тика щодо без пе рерв ної освіти здійс ню ється 
з ура ху ван ням сві то вих тен ден цій роз витку освіти впро довж життя, 
соці ально-еко но міч них, тех но ло гіч них і соці о куль тур них змін. Нові 
освітні стан дарти, що тепер запро ва джу ються в Укра їні новим Зако ном 
про освіту (2017) та Кон цеп цією Нової укра ї нсь кої школи, ґрун ту ються 
на «Реко мен да ції Євро пейсь кого Пар ла менту та Ради ЄС «Про основні 
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ком пе тен ції для навчання про тя гом усього жит тя» від 18 грудня 2006 р., 
де окрес лено ета лонні рамки базо вих ком пе тен цій як засо бів, необ хід них 
для осо бис тої реа лі за ції, актив ного гро ма дянсь кого життя, мож ли вості 
пра цев лаш ту вання. Серед клю чо вих ком пе тент нос тей най важ ли ві шими 
в роз різі пору ше ної про блеми є: інфор ма ційно-циф рова ком пе тент-
ність (упев нене, а вод но час кри тичне засто су вання ІКТ для ство рення, 
пошуку, обробки, обміну інфор ма цією на роботі, у пуб ліч ному прос торі 
та при ват ному спіл ку ванні, інфор ма ційна й медіа-гра мот ність) та вміння 
вчи тися впро довж життя (здат ність до пошуку та засво єння нових знань, 
набуття нових вмінь і нави чок, орга ні за ції навчаль ного про цесу (влас-
ного і колек тив но го), зок рема через ефек тивне керу вання ресур сами 
та інфор ма цій ними пото ками, вміння визна чати навчальні цілі та спо соби 
їх досяг нення, вибу до ву вати свою осві т ньо-про фе сійну тра єк то рію, 
оці ню вати власні резуль тати навчан ня) [4].

В умо вах бурх ли вого роз витку інфор ма цій них тех но ло гій засто-
су вання ІКТ-за со бів та ІКТ-ме то дів навчання дає змогу спо жи ва чам 
освіт ніх пос луг самим оби рати про грами та модулі навчання, а також час 
та спо соби їхнього опа ну вання. Кож ний інди ві дуум, вико рис то ву ючи 
як тра ди ційну сис тему освіти, так і без пе рервну освіту на базі ІКТ, 
зали ша ю чись на одному й тому ж фор маль ному осві т ньому рівні, може 
вдос ко на лю вати свою про фе сійну ква лі фі ка цію і майс тер ність; під ій-
ма тися по сту пе нях і рів нях про фе сій ної освіти; не тільки про дов жити, 
а й змі нити про філь освіти.

Мета статті поля гає в дос лі дженні, ана лізі й сис те ма ти за ції видів, 
спо со бів і засо бів поши рення та ефек тив ного вико рис тання інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій в освіті про тя гом життя.

Ак ту аль ність і перс пек тив ність дос лі дження про блеми засто су-
вання ІКТ в освіті про тя гом життя зумов лена фор му ван ням інфор ма-
цій ного сус піль ства, особ ли вістю якого є при ско рення при росту знань 
і бурх ли вий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, швидкі зміни як змісту 
й харак теру праці та сус піль ної діяль ності людей, так і запи тів ринку 
праці, голов ними з яких є ком пе тент ність і про фе сі о на лізм фахівця. 
Соці ально-еко но мічні транс фор ма ції при во дять до появи в бага тьох 
дорос лих пот реби в пере під го товці, одер жанні нових знань, умінь 
і нави чок, що від по ві дали б акту аль ним вимо гам їхньої про фе сій ної 
та сус піль ної діяль ності. Освіта впро довж життя з вико рис тан ням ІКТ 
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акту а лі зу ється також у зв’язку з необ хід ністю пере під го товки і навчання 
соці ально неза хи ще них верств дорос лого насе лення (без ро біт них, 
дорос лих з обме же ними фізич ними мож ли вос тями, тим ча сово пере мі-
ще них осіб, звіль не них у запас війсь ко вос луж бов ців та інших кате го рії 
дорос лого насе лен ня). Ство рю ються умови для навчання дорос лих 
за допо мо гою мережі Інтер нет, з’яв ля ються нові, нетра ди ційні форми 
освіти дорос лих (дис тан ційне навчання, уні вер си тети тре тього віку, 
біз нес-школи, кор по ра тивні уні вер си тети, внут рі ш ньо фір мове навчання 
тощо). Усе це пот ре бує ана лізу й осмис лення тен ден цій і перс пек тив 
навчання про тя гом життя.

На Заході, де заро ди лася кон цеп ція освіти впро довж життя, цій 
темі при свя чена велика кіль кість пуб лі ка цій різ них авто рів. Зок рема, 
анг лійсь ким уче ним Р. Дей вом та тео ре ти ком П. Ленг ран дом було 
роз крито поняття «освіта впро довж жит тя», як про цес осо бис тіс ного, 
соці аль ного і про фе сій ного роз витку інди ві дів про тя гом життя 
задля під ви щення якості як влас ного осо бис того життя, так і їхнього 
соці аль ного ото чення. Саме П. Ленг ранд у 1965 р. запро по ну вав глибше 
роз уміння без пе рерв ної освіти як сис теми донав чання і про фе сій ного 
вдос ко на лення, пов’я за них з роз ши рен ням, онов лен ням та акту а лі за цією 
про фе сій ної ква лі фі ка ції, ство рен ням умов пов ного роз витку здіб нос тей 
людини впро довж життя. Р. Дейв визна чив 25 ознак, харак тер них для 
без пе рерв ної освіти.

На вчання впро довж життя, як тео ре тич ний фено мен і без пе рерв ний 
освіт ній про цес, плідно дос лі джу ють віт чиз няні нау ковці А. Гон ча рук, 
М. Кар пенко, В. Кре мень, З. Кур лянд, Н. Нич кало, Л. Сіга єва, М. Степко, 
І. Фоль ва роч ний, Л. Шев ченко та інші [5, 6, 7, 8, 9, 10, 11]. У їхніх пуб лі-
ка ціях ідеться пере важно про основні завдання, заходи, фак тори, типи, 
прак тики, про блеми навчання та пот реби фор му вання в Укра їні сис теми 
освіти про тя гом життя, а також аспекти, які поки що галь му ють цей 
процес.

Нині помітно зросла кіль кість дос лі джень, пред ме том яких стало 
вико рис тання інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій в освіті. Цій темі 
при свя тили дос лі дження нау ковці В. Биков [12], Я. Була хова, О. Бон да ренко, 
В. За бо лот ний, Г. Коз ла кова, О. Міщенко, О. Пін чук, О. Шес то пал та ін.

Ви вчення нау ко вої літе ра тури про сучасну прак тику реа лі за ції без пе-
рерв ної освіти та її нор ма тивно-пра вове рег ла мен ту вання в Укра їні 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



711

пока зало, що нинішня віт чиз няна сис тема без пе рерв ної освіти є інсти-
ту ційно-розд ріб не ною, не має дос тат ніх ознак сис тем ності, харак те ри-
зу ється від сут ністю над ій них меха ніз мів сти му лю вання та недо ста т ньо 
забез пе чена фінан сово.

Роз бу дова пов но функ ці о наль ної сучас ної освіти про тя гом життя 
на основі інфор ма цій них тех но ло гій при вела до появи від кри тої сис теми 
освіти – освіти без бар’є рів, дос туп ної для всіх бажа ю чих навча тися.

Відк риту освіту слід роз уміти як сис тему, у якій реа лі зу ється про цес 
отри мання знань на основі при нци пів інфор ма ти за ції, демок ра ти за ції 
та інтег ра ції за допо моги новіт ніх інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій. До її арсе налу тех но ло гій та інстру мен тів нале жать засоби забез-
пе чення дос тупу до навчаль них мате рі а лів (пере д у сім, елект ронні біб лі о-
 течні сис те ми), засоби візу а лі за ції, інстру менти колек тив ної роботи 
з різ ноп ла но вим освіт нім кон тен том (як у рам ках самого навчаль ного 
про цесу, так і для під го товки до занять вчи те лів і викла да чів), а також 
широ кий спектр засо бів забез пе чення сучас ної дис тан цій ної освіти – 
у першу чергу засоби аудіо- і від ео з в’язку. Як пра вило, засоби від кри тої 
освіти пред став лено під руч ни ками, онлайн-кур сами, тес тами, муль ти ме-
ді ями, про грам ним забез пе чен ням та ін.

Го ловна мета від кри тої освіти – навчити людину мак си мально 
вико рис то ву вати ресурси для вибу дови своєї осві т ньої про грами. Осо бис-
тість, будучи замов ни ком своєї освіти, сама про ек тує її зміст і від по ві дає 
за нього, врешті-решт отри му ючи пев ний рівень осві че ності [13].

Ос нов ними засо бами від кри тої освіти є так звані «відк риті 
освітні ресур си» (Open Educational Resources, вперше з’яв и лися 
як про ект Мас са чу сетсь кого тех но ло гіч ного інсти ту ту), тобто мате рі-
али, які є дос туп ними в Інтер нет (без конт ролю дос ту пу), опуб лі-
ко вані з над ан ням права подаль шого вико рис тання. Все це не озна чає 
пору шення авторсь ких прав, оскільки узго джу ється із зако но дав ст вом. 
Най по ши ре ні шою ліцен зією, яка засто со ву ється до від кри тих освіт ніх 
ресур сів, є ліцен зія Creative Commons.

Згідно з Кейп та унсь кою Декла ра цією (2008), саме від криті освітні 
ресурси забез пе чу ють подальшу ефек тив ність від кри тої освіти в умо вах 
інфор ма цій ного сус піль ства. Роз ви ток і про дук тив ність від кри тих 
ресур сів має забез пе чити між на род ний рух з одной мен ною назвою – 
«відк риті освітні ресур си» [14].
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Ефек тив ною фор мою від кри тих освіт ніх ресур сів є інсти ту ційні 
репо зи та рії (ІР) – елект ронні архіви від кри того дос тупу. Їхня поява 
стала мож ли вою завдяки всес ві т ньому руху Open Acces (відк ри тий 
дос туп), який забез пе чу ється через жур нали від кри того дос тупу та елект-
ронні репо зи та рії, що ство рю ються в уні вер си те тах, нау ково-дос лід них 
уста но вах, де, крім дру ко ва них, архі ву ються ще й недруко вані статті. 
Біб лі о теки також від кри ва ють свої ресурси для віль ного корис ту вання.

Зок рема, при кла дом від кри тих ресур сів є запо чат ко вані ЮНЕСКО 
в рам ках назва ного руху інно ва ційні уні вер си тетські репо зи та рії: 
MIT Open Course Ware (про ект Мас са чу сетсь кого тех но ло гіч ного 
інсти туту з пуб лі ка ції у від кри тому дос тупі мате рі а лів усіх кур сів 
інсти ту ту), Connexions (про ект Уні вер си тету Райса, Техас, США), 
Open Yale Courses (відк риті онлайн-курси Єльсь кого уні вер си те ту), 
MERLOT (про грама Дер жав ного Уні вер си тету Калі фор нії), Open 
Learn (освітня плат форма Від кри того уні вер си тету, Велика Бри та нія) 
та ін.

До віт чиз ня них інсти ту цій них репо зи та ріїв, що були ство рені та під три-
му ються укра ї нсь кими нау ко вими, освіт німи та дос лід ними уста но вами, 
нале жать: eKMAIR – елект рон ний архів Наці о наль ного уні вер си тету 
«Києво-Мо ги лянська ака де мія»; ELARTU – репо зи та рій Тер но пільсь кого 
наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету ім. І. Пулюя; Елект рон ний 
нау ко вий архів НТБ НУ «Львівська полі тех ні ка»; eSSUIR – елект рон ний 
архів Сумсь кого дер жав ного уні вер си тету; eKhNUIR – елект рон ний архів 
Хар ківсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. В. Н. Кара зіна; ARRChNU – 
інсти ту цій ний репо зи та рій Чер ні вець кого наці о наль ного уні вер си тету 
ім. Ю. Федь ко вича та ін.

За га лом, біб лі о теки є актив ними при хиль ни ками від кри того дос тупу. 
Він дає змогу їм при брати як цінові, так і пра вові бар’єри, що під ри-
ва ють зусилля біб лі о тек у над анні дос тупу до нау ко вої інфор ма ції.

По дальша акти ві за ція руху від кри тих освіт ніх ресур сів дасть мож ли-
вість роз в’я зати низку акту аль них для роз витку від кри тої освіти 
завдань: забез пе чити уні вер саль ний і віль ний дос туп до здо буття освіти 
висо кої якості; істотно зде ше вити освітні пос луги; значно зао ща дити 
часові й тех но ло гічні витрати в над анні освіт ніх пос луг; опти мі зу вати 
навчаль ний про цес із пози цій зба га чення його інфор ма цій ної скла до вої; 
спри яти вста нов ленню бага то ка наль них зв’яз ків між усіма суб’єк тами 
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навчаль ного про цесу; значно під ви щити ефек тив ність інфор ма цій ної 
освіти і освіти впро довж життя.

Ре а лі за ція від кри тої освіти може здійс ню ва тись за раху нок дис тан-
цій ної освіти (ДО) – ком плекс від кри тих освіт ніх пос луг (навчаль ний 
мате ріал, тех но ло гії, кон суль та ції, конт роль знань тощо), що над аються 
широ ким верст вам у кра їні та за кор до ном за допо мо гою спе ці а лі зо-
ва ного інфор ма цій ного осві т нього середо вища, яке базу ється на дис тан-
цій них тех но ло гіях навчання (муль ти ме дій них, мере же вих, теле ко му ні-
ка цій них, ТВ-тех но ло гіях тощо).

На вчальні заклади, що про по ну ють про грами ДО, можна поді лити 
на три кате го рії: «нату раль ні» дис тан ційні уні вер си тети, про вай дери 
кор по ра тив них тре нін гів та/або кур сів під ви щення ква лі фі ка ції, тра ди-
ційні уні вер си тети, що про по ну ють онлай нове навчання.

Пе ре ваги дис тан цій ного навчання обу мов лені його новими функ ці я-
ми, роз ши рен ням мож ли вос тей і сер вісу в над анні освіт ніх пос луг тим, 
хто навча ється, роз по ді ле ним по різ них сег мен тах ринку й тери то ріях, 
а також вико рис тан ням сис теми гнуч кої без пе рерв ної освіти, гнуч ких 
гра фі ків, про ве дення занять у синх рон ному й асинх рон ному режимах.

Од нією з най но ві ших форм дис тан цій ного навчання, яка активно 
роз ви ва ється у сві то вій освіті, є масові від криті онлайн-курси (Massive 
open online courses, MOOC) з вели ко масш таб ною інте рак тив ною участю 
та від кри тим дос ту пом через Інтер нет. Най по пуляр ніші MOOC зби ра ють 
сотні тисяч людей. Такі курси роз ра хо вані на слу ха чів різ них рів нів під го-
товки – як новач ків, так і дос від че них спе ці а ліс тів. При кла дами MOOC 
слу гу ють: Coursera (одна з про від них плат форм масо вої онлайн-ос віти, 
яка в пар т нерстві з кра щими сві то вими уні вер си те тами та орга ні за ці ями 
про по нує без кош товні онлайн-курси для всіх бажа ю чих), EdX (без кош-
товна інтер нет-плат форма масо вих від кри тих інте рак тив них кур сів, 
засно вана Мас са чу сетсь ким тех но ло гіч ним інсти ту том і Гар ва рдсь ким 
уні вер си те том у травні 2012 р.), Udacity (комер ційна освітня орга ні за ція, 
засно вана С. Тра ном, Д. Ста вен сом і М. Соколс кі).

Із травня 2013 р. одним з пар т не рів Coursera став Фонд В. Пін чука. 
У рам ках спів праці від бу ва ється суб тит ру вання окре мих навчаль них 
кур сів укра ї нсь кою мовою. Перші два курси з укра ї нсь кими суб тит -
рами (Model Thinking та Introduction to Finance, обидва від викла да чів 
Мічи гансь кого уні вер си те ту) стали дос туп ними з жовтня 2013 р. [15]. 
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Перші укра ї нські MOOC пройшли у 2013 р. на базі КНУ ім. Тараса 
Шев ченка – «Уні вер си тет онлайн»: масо вий онлайн-курс, іні ці йо ва ний 
І. При ма чен ком, сто су вався бренд-ме не дж менту. У 2014 р. стар ту вав 
про ект інте рак тив ної онлайн-ос віти EdEra, який ство рює онлайн-курси 
та освіт ній кон тент широ кого спектра з вико рис тан ням IT. Мета про екту – 
зро бити освіту в кра їні дос туп ною та якіс ною на зра зок захід них 
най кра щих освіт ніх іні ці а тив. Заснов ни ками плат форми є І. Філі пов, 
А. Іль чук, а також тех ніч ний дирек тор О. Філі пова [16].

Од ним з успіш них про ек тів є плат форма укра ї нсь ких масо вих онлайн-
кур сів Prometheus, засно вана І. При ма чен ком та О. Мол ча новсь ким. 
Вона стар ту вала у 2014 р. і нині має ауди то рію із сотень тисяч слу ха чів, 
про по нує десятки без кош тов них онлайн-кур сів, пред став лені різ но ма-
ніт ними напря мами: гро ма дянська освіта, істо рія Укра їни, під при єм-
ництво, основи дер жав ної полі тики, ана ліз даних, IT тех но ло гії, основи 
інфор ма цій ної без пеки та багато інших. До спів праці залу чено як фахів-
ців-прак ти ків, пред став ни ків від омих ком па ній (IBM, Microsoft, VideoGo-
rillas, EPAM та ін.), так і викла да чів про від них вишів (КНУ ім. Тараса 
Шев ченка, НТУУ «КПІ ім. Ігоря Сікорсь ко го», Києво-Мо ги лянська 
ака де мія, Уні вер си тет Торонто тощо). Prometheus не лише самос тійно 
ство рює та роз мі щує масові від криті онлайн-курси на влас ному сайті, 
а й надає без кош товну мож ли вість уні вер си те там, про від ним викла-
да чам та ком па ніям-лі де рам своєї галузі пуб лі ку вати й роз по всю джу вати 
курси на цій плат формі. Мета про екту – не просто окремі курси, а вза є-
мо по в’я зані цикли кур сів з най ак ту аль ні ших для кра їни тем (біз нес, IT, 
іно земні мови, право, істо рія тощо).

Ко жен курс про екту скла да ється з від ео лек цій про від них викла-
да чів най кра щих укра ї нсь ких вишів, інте рак тив них завдань, що дають 
змогу закрі пити отри мані знання, а також форуму, на якому сту денти 
мають мож ли вість пос та вити питання викла да чеві та спіл ку ва тися один 
з одним. Все, що зна до биться для участі в такому кур сі, – ком п’ю тер 
та наяв ність дос тупу до мережі Інтер нет [17].

У 2016 р. Prometheus уклала угоду з Дер жав ною служ бою зайня тості 
про навчання її клі єн тів та спів ро біт ни ків за допо мо гою масо вих без кош-
тов них онлайн-кур сів від про від них укра ї нсь ких та захід них уні вер-
си те тів. Пар т нерство спря мо ване на над ання без кош тов ного дос тупу 
до навчання понад 200 тис. без ро біт них, які щорічно звер та ються 
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до служби зайня тості для опа ну вання нових про фе сій та вдос ко на лення 
нави чок, а також 12 тис. спів ро біт ни ків самої служби. Від те пер клі єнти 
та спів ро біт ники всіх 560 дер жав них центрів зайня тості пара лельно 
з тра ди цій ним навчан ням будуть без кош товно навча тися онлайн-прог-
ра му ванню завдяки масо вим онлайн-кур сам Гар ва рдсь кого уні вер си тету 
та КПІ, під при єм ництву і ство ренню стар та пів на кур сах викла да чів 
Стен форду та Києво-Мо ги лянсь кої біз нес школи, нюан сам пошуку 
роботи в екс пер тів сайту rabota.ua [18].

Про ект Prometheus може кон ку ру вати із захід ними плат фор мами 
масо вих онлайн-кур сів, оскільки ство рює спе ци фічні для Укра їни кур-
си (укра ї нське право, іно земні мови, істо рія Укра їни тощо та роз роб ляє 
укра ї нсь кою мовою курси, які вже існу ють на Заході, але недо ступні 
для укра їн ців через мов ний бар’єр. Нала го джу ючи тісну спів працю 
з про від ними укра ї нсь кими ком па ні ями у ство ренні про грам, Prometheus 
робить курси краще при сто со ва ними до реаль них пот реб робо то дав ців 
та прак тично корис ними для май бут ніх пра ців ни ків

Од нак слід визнати, що про блема визнання ква лі фі ка цій, здо бу тих 
в онлайн-ос віті, зали ша ється неви рі ше ною не лише в Укра їні. Біль шість 
уні вер си те тів роз ви ну тих країн, що ство рю ють масові онлайн-курси, 
поки що після їхнього завер шення не вида ють кре дитні бали навіть своїм 
влас ним сту ден там. Цін ність сер ти фі ка тів, що про по ну ються різ но ма-
ніт ними плат фор мами масо вих онлайн-кур сів, так само не визна чена 
на ринку праці. Для укра ї нсь кої осві т ньої сис теми важ ли вим завдан ням 
є напра цю вання меха ніз мів сер ти фі ка ції освіт ніх онлайн-кур сів, під тве-
р дже ної як про від ними навчаль ними закла дами та робо то дав цями, так 
і дер жав ними орга нами освіти.

Остан нім часом стрім кого роз витку набу ва ють тео ре тичні й прак тичні 
дос лі дження щодо вико рис тання мобіль них при строїв у навчаль ному 
про цесі. Ця тен ден ція набула акту аль ності з почат ком «ери смарт фо нів 
і план ше тів», які сим во лі зу ють сучасне інфор ма ційне сус піль ство.

Під мобіль ними інфор ма ційно-ко му ні ка цій ними тех но ло гі ями роз умі-
ється сукуп ність пер со наль них апа рат них засо бів, про грам ного забез пе-
чення, а також при йо мів, засо бів і мето дів, що дають змогу здійс ню вати 
діяль ність, пов’я зану з отри ман ням, збе ре жен ням, ком п’ю тер ним опра цю-
ван ням і від тво рен ням текс то вих, аудіо-, відео- та гра фіч них даних 
в умо вах опе ра тив ної кому ні ка ції з ресур сами Інтер нету, що спря мо вані 
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на під тримку осо бис тісно-орі єн то ва ного навчання. Мо більне навчання 
реа лі зує при нципи від кри тої освіти: гнуч кість, модуль ність, неза леж-
ність від місця й часу, вико рис тання сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них тех но ло гій. Воно затре бу ване на ринку освіт ніх пос луг, зок рема 
у сфе рах піс ля дип лом ної та дру гої вищої освіти і окрес лює новий напрям 
як час тину від кри тої освіти.

Під час такого навчання вико рис то ву ються мобільні без про відні 
при строї – ноут бук, нет бук, план шет ний ПК, кишень ко вий ПК, інтер нет-
план шет, елект ронна книга, смарт фон тощо. Вони є засо бами навчання, 
темпи їхнього поши рення інтен сивно зрос та ють, а реа лі за ція тех но ло гії 
висо кош вид кіс ного без про від ного дос тупу Wi-Fi та WiMAX роз ши рює 
мож ли вості навчання в будь-який час і в будь-якому місці.

З кож ним роком збіль шу ється кіль кість та якість мобіль них засто-
сун ків, роз ра хо ва них на само ос віту, до ство рення яких долу ча ються 
про відні дер жавні та при ватні інсти ту ції. Вико рис тання мобіль них засто-
сун ків збе рі гає акту аль ність у про цесі само ос віти, як важ ли вого чин ника 
отри мання та попов нення запасу знань, самов дос ко на лення осо бис тості 
в про фе сій ній і непро фе сій ній сфе рах, роз витку соці уму, стає ваго мим 
ком по нен том діяль ності бага тьох соці аль них груп.

Нині в мага зи нах Google Рlay та App Store існує велика кіль кість 
засто сун ків з різ них галу зей знань: від точ них наук до гума ні тар них.

Команда осві т нього про екту « М ова – ДНК  н ації»   (засн ов ниця 
Н.  Кли ме нко), створила п е рший мобільний застосу нок  Mova для вдоско-
н ал е ння знань з української м ови на п лат формах iOS та Android . Завд яки 
 засто сунку охочі матим уть  змогу  п ри га дати о сн о вні  п равила  пр ав опису,  
дізн атися  фр аз еолог ізми й с иноніми, навчи т ися  правильно  н аголошу вати 
слова та позб у тися р ос і ян і змів.  Н а разі застосунок можна безкоштовно 
зава нтажити в   Google P lay та App  S tore. Згодом він буде дост упним і для 
Windows  Phone.   К рім того, роз робн ики п лан ують зробити застосу нок 
б ільш  персон алізованим, щоб проп он у в ати к ожному к о ри ст увачеві 
інфор м ацію, кори сну с аме для  н ього.  Крім того ,  команда проекту  пр а цює 
над удо сконаленням с а йту  і вже скоро запропонує новий тип вправ для 
зар еєс тр о ваних користувачів [ 19].

Особливою популярністю користуються засто сунки з вивчення 
іноземних мов, серед них – «Англійська з Lin gual eo», який став кращим 
 мобільним  з астосунком  20 1 5 р. за  версією Google;  b usuu – Easy L an guage 
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Learning, від зн ач ений Google  Play як  один із к ра щих 201 5 р.; «Memrise – 
вивчення  м ов» та ін. Це зру чні, ефективні й безкош то вні сервіси, які 
 да ють можл ивість займатися  без будь-я ких прос тор ових і часових 
 об ме ж ень. Проведене  Місь ким  ун іверс ит етом Нью-Й орка дослідже ння 
дов ело, що всього 22,5  г  о дини на busuu від по в ід ають в ивч енню мови 
протягом  сем ес тру в унів ерс ит еті [20].

Популярними також є м ул ь ти гал узеві моб іл ьні заст осунки, які 
дають мож лив ість отрим ати і нформацію з багатьох наук о вих нап ря мів. 
З п оміж  них затреб ув аним є застосунок UdemyOnline Cou rs e s,  що пози-
ц іо нує ться як глоб альний ринок для навч ання й  викладання в І нт ерн еті, 
де  п онад 13 млн с т уд ен тів опанову ють нові  н авички з  більше як 40  т ис . 
  курсів :  від к омп’ютер ного  програ м ува ння до освоє ння гри на музичних 
інструмен тах ,  які викл ада ються досвід ч еними  інструкт о рами [ 21].

 Нині в Україні спост ер і га є ться акти візація н е фо рмальної  освіти людей 
літнього  в іку – г ер онтоос віти. Ств орюються «Уніве рси тети трет ього 
вік у», різні курси ,  о св ітні групи  тощо, метою я ких є особистіс ний роз ви-
то к,  соціальна адаптація та збереження акти вної жит тє вої пози ції літніх 
 лю дей.

«Унів е рс и тет т ретього  ві ку » – це  вид  со ці ального  н авчання,  який 
нал еж ить до  так з ваної  не фо рмаль ної освіти. Він не с т ав ить за мету 
о тр им ання основ ної п рофесії та  по дал ьше працевлаш т ування, а д о по-
магає персо на л ьн ому роз вит ку , заб ез печує а кт и вне буття  лю дей похи лого 
віку.

 Суч асний с тан  ре а лі зації «Універси тетів  т ре тього віку» забезпе-
ч ує ться на двох рівнях – дер жавному та недерж а вн ому. До п ер шого 
 належать облас ні ,  м ун іципаль н і,  р айо нні управ ління і  те риторі альні 
центри та їхні партнери, на базі я ких реалізує ться «Уніве рс итет». Виші 
 ви ступа ють партне рами т ер иторіальних  це нтрів с оц і ального о б слугову-
вання (надання с оціальних  по слуг): у  Ч ернівцях – Ч НУ ім.  Ю рія Фед ьк-
ов ича, у Дніпрі – Універ ситет ім. Аль фреда Нобеля, у Кам’янському – 
Дні пр овський державний т ех нічний  у ні вер си тет, у Л ь вові – Льв і вс ький 
 державний  ун іверси тет фізи чної  куль тури , у Крем енчуці –   Кр е менчуц ь кий 
інс ти тут ВНЗ «У н іверс итет  імені А л ьф реда Нобел я»,  у Ч ерніг ові – 
  Чер нігівсь кий н ац іонал ь ний технол о гіч ний універ си тет тощо. 

 «У ні версит ети т ре тього в і ку »  недерж авної ф орми  вла сн ості в У кр а їні 
зас новано  на ц іональ ними  громадсь кими о рга нізаціями,  благ одійними 
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ф ондами в парт н ерстві з  іноземними с понсор ами ,  фі нансо вими с т рукту-
ра м и , навчальними закладами недер жав ної  форми влас ності, фізичн ими 
о со бами. Наприк лад, « Уні вер ситет  тре тього в ік у»  в Києві  с тв ор ено 
за  сп р ия ння гро мадсь кого руху «Кияни передусім!»; у  Ль вові,  Ст рию 
та Івано-Ф ра нківс ьку д і ють при «Справі  Кольпінга »  У країни (н едержавна 
 громадська  ор г аніза ція  христия нс ько-соц іал ьного н апр ям у)  та ін. [22].

У 2016 р. у Сумс ькому держа вн ому  універс ит еті було  ві д кр ито Центр 
освіти  для дорослих « Освіта для  ж ит тя » за п ідтримки Німець кої а соціа ції 
 на родних  уніве рс итетів  (DVV Int er n ational) та громадської о рг ані-
зації « І нформа ц ійно-д ос л ідний  центр «Інтеграція та  ро звито к». Ініці а-
т орами стали СумДУ та г ромадська о ргані зація  «Р ада  мо л одих вчен и х» . 
 О сновним з авданням  це нтру є п оєд на ння осві тніх  потреб д ор ослих 
люд ей , які вже мають базову в ищу чи  профес і йну освіту, але  хо тіли б 
о тримати н ові компет ен т ності, та м ожлив ос тей міс це вих форм ал ь них 
і неф ор мальних і н ституцій  на да вати ці  послуги  [ 23 ].

Тренінги  для к ор истувачів  лі т нього віку за темами  «Основи 
 комп’ютер ної грамо тн о сті.  Основи  ро боти в  Ін терне т »  пе р іодично 
пров о дить  Обласна універ сальна наукова б іб ліотека і м.  Д .  Ч и же вс ького 
(м.  Кропивниць кий).  Після п р ов едення  на вчань у часники  тренінгу 
можуть  ви корист ову вати можл иво сті ПК для  пі дв и щення вла сної 
професійної квалі фік ації та інт ел е кт уального  до звілля [ 24 ]. 

Т аким чин ом , роз ви ток сист еми осв іти п ротягом  ж иття має  ве лике 
значення для забе зп еч е ння від повідно сті ринків  пр аці й о світи,  
з абезпечення в іт чиз няної економіки  к ва ліф іко ва ними к адр ами, з н иж ення 
рівня без робітт я,  а від так безп ос ередньо  впливає на  гуманітарну безп еку 
 держав и .

 П роведе ний  аналіз п о ка з ує , що заст о сув ання с уч асних інфо рмаційно-
ко мунікац і й них  техно л огій у навчанні п ротягом  жи ття є однією 
з най більш  важливих і сті йких  те нденцій р озв итку  світо вого та вітч из н-
яного  о св ітнього  процесу.

З о гл яду на  пот реби у кр аїнського суспіль ства, с тановище в  с ист емі 
вищої освіти та с кладні про бл еми  соціаль ного і  демог рафічн ого 
характеру, елементи в ід кр итої  освіти м ож уть широко викор и ст овуватися 
в о світі  пр от я гом життя та д истанці йній о світі.   До  навча ння буде 
зал учатися  д едалі  б ільше л юдей сер ед нього віку. Тут т е лекомунікаційні 
технології, що дають можливість не тільки роз повісти, а й показати, 
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змоделювати конкретну ситуацію, здатні при нести значні позитивні 
результати вже в короткотер мі но вій перс пек тиві.

Бе з у мовно акту аль ною зали ша ється про блема вико рис тання функ ці о -
наль них мож ли вос тей ком п’ю терно-мо біль них при строїв, які й над алі 
про ни ка ти муть в усі сфери нашого життя. Це зро бить освіт ній про цес 
гнуч ким, дос туп ним і пер со на лі зо ва ним.

Отже, активне й ефек тивне впро ва дження ІКТ тех но ло гій у без пе-
рервну освіту має при нци пово важ ливе зна чення для Укра їни на етапі 
склад них еко но міч них перет во рень. Така стра те гія є важ ли вим чин ни ком 
ство рення нової осві т ньої сис теми, що від по ві дає вимо гам інфор ма-
цій ного сус піль ства і про цесу модер ні за ції тра ди цій ної освіти, забез-
пе чує більшу дос туп ність освіти для різ них верств насе лення, під ви щує 
якість та твор чий потен ціал освіти.
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Iryna Bezzub,
Junior Researcher,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
The Spread of Information and Communication Technologies in Lifelong 
Education

The article deals with the issues of the spread of ICT in lifelong education. It is 
noted that the development of continuous education is of great importance for provid-
ing the national economy with skilled personnel, reducing unemployment, and there-
fore directly aff ects the humanitarian security of the state.

The essence of the open education system and its main assets in Ukraine are ana-
lyzed – open educational resources, institutional repositories created and supported 
by domestic scientifi c, educational and research institutions. The capabilities of forms 
of distance learning in lifelong learning are identifi ed – «natural» distant universities, 
corporate training providers and advanced training courses, online trainings off ered 
by traditional universities, massive open online courses.

The rapid growth of mobile ICTs because of using of wireless devices – laptops, 
netbooks, tablet PCs, pocket PCs, Internet tablets, e-books, smartphones, and other 
electronic applications – was noted. The importance of introducing ICT into informal 
education of the elderly – gerontology – through the «University of the third age», var-
ious educational courses and social adaptation groups of elderly people is illustrated.

It is determined that the strategy of implementation of ICT in the lifelong educa-
tion is an important factor in the creation of a new educational system that meets the 
requirements of the modern information society and provides greater access to educa-
tion for diff erent segments of population, increases its quality and creative potential.
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